

## ’96北京国际图联大会第二次组委会会议纪要

为了进一步动员全国图书馆界积极参与和支持第62届北京国际图联大会,推动社会各界人士更紧密地配合这次大会的筹备工作,中国组委会第二次全体会议于1995年5月25日在北京召开。

组委会共有64名委员(其中京外委员12名),除7名委员因事请假外,参加会议的共有57名委员。会前,全体代表在景色宜人的紫光阁前摄影留念。

会议由组委会常务副主席、文化部副部长、中国图书馆学会理事长刘德有同志主持。他代表组委会和大会承办单位文化部,向出席会议的全体委员和新闻界朋友表示感谢和欢迎!

组委会秘书长、文化部图书馆司司长杜克同志代表秘书处简要汇报了自组委会成立以来大会筹备工作的进展情况,并提出了下阶段秘书处的工作计划。

组委会主席、国务委员、国务院秘书长罗干同志在会上讲了话,对半年来筹备工作取得的进展表示满意,对下一步工作的部署表示赞同,并对今年下半年工作提出了总的要

求。他强调图书馆在推动我国实现现代化、迈向21世纪的伟大事业中的重要作用。他说, ’96北京国际图联大会不单是图书馆界的事,也不单是文化部的事,它是文化、教育、科学界的一次盛会,应当得到社会各方面的关心和支持。他要求筹备大会的工作人员继续发扬认真负责、勤奋踏实、开拓进取的精神。他说,在总结工作、肯定成绩的同时,要更多地看到面前任务的艰巨,更多地看到自身的缺点和不足,以激励自己兢兢业业,把工作抓紧、抓实、抓细,顺利完成任务。

组委会执行主席、文化部部长刘忠德同志在讲话中强调了加强以对外宣传为主的大会宣传问题。他说,我们要加强宣传的力度,借此次大会来展示建国以来,特别是改革开放以来,中国图书馆事业的成就,进一步调动图书馆工作者的积极性,加强图书馆自身建设;让社会更多地了解图书馆,增强全社会的图书馆意识;同时,促进国外对中国图书馆事业、中国现代化建设有更多的了解,进一步加强友谊和合作。他勉励参与筹备工作的人员,增强责任感和使命感,振奋精神,艰苦奋斗,

---

下,增强责任感和使命感,振奋精神,艰苦奋斗,把下一阶段的各项筹备工作抓紧、抓细、抓实,用我们创造性的劳动和扎实的工作,出

色地完成召开这个具有广泛国际影响的大会的光荣任务。

谢谢大家!

用创造性的劳动和扎实的工作,出色地完成任务。

委员们在发言中发表了很多好的意见。组委会委员、北辰集团副总经理赵惠芝同志表示,北京国际会议中心这次有幸与组委会合作承办第62届国际图联大会,既感到光荣,也感到任务艰巨,决心在组委会领导下,向大会提供第一流的接待和服务,使北京国际会议中心成为中国对外开放的一个窗口。中国科委代表陈松生副司长建议充分利用国际交互网络来开展对外宣传,让世界上更多的朋友了解这次北京大会。

会议第一段到此结束。京内外图书馆界24名委员翌日在中国气象局招待所继续开会。

组委会秘书长杜克同志和组委会常务副秘书长兼总协调员唐绍明同志分别主持会议。委员们专门就如何贯彻罗干、刘忠德同志的讲话精神,特别就如何加强对内和对外宣传,进一步动员全国图书馆界广泛参与大会的筹备工作,从不同角度提出了许多宝贵的意见及建议。

刘德有同志参加了下午的会,听取了与会代表的意见,最后作总结发言。他指出:第二次组委会既是一次动员的会议、宣传的会议,也是进一步落实罗干、忠德同志讲话精神,把大会下一阶段筹备工作更扎实地推向前进的大会。

他感谢国务院、中央有关部委、北京市领导和地方各级领导对96年大会的重视及在各方面所给予的大力支持。他希望大家借大会召开的东风,把图书馆工作促上去。

刘德有同志着重讲了以下三方面的问题:

1、加强对内对外宣传工作的问题。对内、对外的宣传都很重要,相比来说,更要加强对外宣传的力度。一方面,要对外宣传建国以来,特别是改革开放以来中国图书馆事业的

巨大成就;另一方面,也要向世界同行学习,找出差距,把我们的事业进一步促上去。中国图书馆事业的形象很重要,不要给人以到处都在搞创收的印象。图书馆还是公益事业,是为两个文明建设服务的,一定要反映改革开放以来我国图书馆事业的新面貌,树立千方百计为读者服务的良好形象。通过电子网络进行对外宣传的建议很好,可以扩大我们的宣传,吸引更多的国外代表来参会,他们参会本身就是一个宣传。这方面的工作搞不好,来了多少人,就达不到预期的目的。感谢中央党校同志建议,利用党校讲坛宣传大会,凡是利用新闻媒体都应利用起来,如报刊、电台等等。当然,还要靠委员们回去,利用各种机会扩大宣传战果。

2、大会筹备经费问题。各地在开展宣传和活动时要花钱。通过广告、展览、专利等途径增加些收入,同时也请文化部计财司根据大会预算向财政部打报告,希望中央财政部给予支持。总的来说,还是要精打细算,少花钱,多办事,尽量减轻国家财政负担。

最后,他要求秘书处工作人员,充分认识大会筹备工作是一项非常严密的科学的工作,要细致地把大会组织好,不要以为自己明白的事,别人也一定明白。指挥部要很灵才行,要一环紧扣一环。没有科学的管理就做不到这一点。要抓紧、抓实、抓细,通过几个阶段的努力,交一份合格的答卷。

刘德有同志再次感谢与会代表本着认真、负责的精神,为开好这次大会发表了非常中肯和宝贵的意见。

秘书处下属10个部门的负责人作为列席代表参加了会议。

’96北京国际图联大会组委会秘书处

1995年5月29日